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ÖSSZEFOGLALÁS

A KSH Népességtudományi Kutató Intézete ezzel a gyorstájékoztatóval megkezdi az 
1990. évi népszámlálás bázisán készülő népességelőreszámításainak és más, társadalmi- 
demográfiai jellegű előrebecsléseinek közlését. A jelen kiadványt elsősorban a közigazgatás 
szakembereinek ajánljuk rövid távú elemzési célokra és kitekintési lehetőséggel az 
ezredfordulóig, illetve a XXI. század első évtizedére. Az előreszámítás az 1990. évi 
népszámlálás végleges népességi adataiból indul ld, a népmozgalmat (születések, halálozások) 
pedig az 1989. évi jellemzők alapján, azok változatlanságát feltételezve számítja előre, azaz 
egy technikai jellegű előrejelzést ad.

A legutóbbi eiőreszámítás1 1987-ben készült és az 1986—2021 időszakra szólt. Ennek 
esedékes revíziója, az 1990. évi népszámlálás új népességi bázisa szükségessé tették új 
előreszámítások kidolgozását. A teljes népességelőreszámítás és az ahhoz kapcsolódó más, 
speciális előrebecslések több szakaszban készülnek el. Az itt közölt változat egyetlen év — 
az 1989. — születési és halálozási adatainak előrevetítésével készült és rövid távú 
felhasználásra alkalmas. A változat a későbbiekben, a legfrissebb, 1990. évi születési és 
halálozási adatokkal még pontosításra kerül.

A számítások a nemzetközi vándorlást nem veszik figyelembe. Elsősorban emiatt 
prognosztikai értékük bizonytalan, illetve feltételes. A népességszám és összetétel tényleges 
alakulása csak akkor lesz hasonló az előreszámítás eredményeihez, ha

aI a nemzetközi vándorlás hatása nem lesz számottevő;
b/ lényeges változások sem a termékenységben, sem a halandóságban nem következnek 

be.

Az előreszámítás módszere

Az előreszámítás kiinduló népessége az 1990. január 1-i népszámlálási, nemek és 
korévek szerint bontott népesség. A számítás az ENSZ által ajánlott kohorsz komponens 
módszenei készült2. A módszer alapján kiszámítottuk az előreszámítás minden egyes évében 
alkalmazott, a nők születési évjárata szerinti termékenységi arányszámokat (az 1000 megfelelő 
születési évjáratú nőre jutó élveszületések számát) és nemek, születési évjárat szerint az 
elhalálozási valószínűségeket (1000 megfelelő nemű, születési évjáratú lakosra jutó 
elhalálozások számát). A fenti arányszámokból becsülhetjük az előreszámítás egy-egy évében

'Megjelent a KSH Népességtudományi Kutató Intézel Közleményeiben, a 66. cs a 67. számban.

UN Manual III. Methods for Population Projections by Sex and Age (UN Publication Sales No. 1956. XIII. 3.)
9
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a fiú és a leány születések számát és a nemek, születési évjárat szerint bontott 
halálozásszámokat. Ezután az év eleji népességből a következő év eleji népességet a 
halálozások levonásával és koreltolással (az éleikor megnövelése egy évvel) nyerjük. A 0 éves 
népességet úgy számítjuk, hogy a születésekből levonjuk a csecsemőhalálozás adatait.

Az itt közölt változatban az 1989. évi termékenységi arányszámokat és elhalálozási 
valószínűségeket alkalmaztuk az előreszámítás minden egyes évében.

Az 1989. évi népmozgalmi mutatókat ű z  1990. évi népszámlálásból visszaszámított 1989. 
január 1-i népességből és az 1989. évi tényleges születési és halálozási adatokból képeztük. 
Emiatt a mutatószámok általában magasabbak az 1989. évi Demográfiai Évkönyvben 
közölteknél. Ennek oka, hogy különböző tényezők — nemzetközi vándorlás, külföldi 
munkavállalás, a nem válaszolók relatíve magas száma — miatt az 1990. évi népszámlálási 
népességszám 193 ezer fővel (1,8 százalékkal) alacsonyabb volt az 1980. évi népszámlálásból 
továbbvezetett népességszámnál.

A közölt változat a természetes népmozgalomra és az ennek nyomán kialakuló népességre 
a következő 3—5 évre megbízhatónak tekinthető előrebecslést ad3. Hosszabb távon a hiba 
— mint a projekcióknál általában — exponenciálisan növekszik, 20 év távlatában az eddigi 
tapasztalatok szerint +3 százalékot érhet el. Gyakorlatilag a már megszületett korosztályok 
előreszámítása tekinthető pontosnak, miután a halandóságban általában nincsenek gyors 
változások. így például az iskoláskorba lépők (és ennek nyomán az iskoláskorúak) adatai 
1996-ig, a munkaképes korúak és az időskorúak adatai pedig gyakorlatilag a teljes 
előreszámítási időszakra bizonyos prognosztikai értékkel bírnak, amennyiben a nemzetközi 
vándorlásnak nem lesz számottevő hatása. A születésszám alakulása és annak nyomán a 
gyermekkorúak számának alakulása a legbizonytalanabb tényező, különösen Magyarországon, 
ahol a születésszám igen erősen hullámzott az utóbbi évtizedekben.

A tájékoztatóban összefoglaló és részletes táblázatokat közlünk. Újdonsága a mostani 
előreszámítási munkaszakasznak, hogy a korévek szerinti bontást első ízben kiterjesztettük 
100 éves korig és így teljesebb információt tudunk adni az idősek létszámadatairól pl. 
társadalombiztosítással kapcsolatos számításokra. A részletes táblákat 1990—1995 között 
évenként, ezen kívül 2000-re, 2005-re és 2010-re közöljük. A táblázatokban a nemek és 
korévek szerint bontott népességszámok, a népmozgalom néhány jellemzője, valamint 
különböző, a közigazgatás és a tudományos kutatás számára releváns korcsoportok szerinti 
összesített létszámadatok és ezeknek az, össznépességhez viszonyított százalékos arányai is 
megtalálhatók. A felhasználóknak ezen kívül lehetőségük van arra, hogy táblázatos formában

Az előrcszámítolt és a tényleges adatok közötti eltérések az 1990. évi előzetes adatok (1990. január 1 .—december 31.) alapján a 

kővetkező táblázattal jellemezhetők:
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vagy személyi számítógéphez használt mágneslemezeken további részleteket, összeállításokat 
kapjanak az elkészült számításokból.

Főbb eredmények

Magyarország népességének száma az 1990. évi népszámlálás szerint 10 millió 375 ezer 
fő volt, ezen belül a nők száma 405 ezer fővel nagyobb volt, mint a férfiaké. A számítás 
szerint a népesség számának csökkenése — mely 1981-ben kezdődött — folytatódik, 1995-ig 
108, 2000-ig 175, 2010-ig 363 ezer főt tesz ki. A születések és a halálozások száma 
hullámzóan alakul attól függően, hogy milyen létszámú korosztályok kerülnek szülőképes, 
illetve idős korba. Az 1970-es években született nagyobb létszámú női korosztályok belépése 
miatt változatlan szülési kedv esetén az 1990-es években a születések számának növekedése 
várható 1999. évi csúcsponttal.

Folytatódik a népesség öregedése, növekszik a népesség átlagos kora. Az 1990-es 
években lényegesen emelkedik a munkaképes korúak aránya és ugyancsak nő az időskorúak 
aránya. 1997. évi mélyponttal lényegesen, 269 ezer fővel, arányukat tekintve 2,3 
százalékponttal kevesebben lesznek a 0—14 évesek. Az igazgatás, az infrastruktúra és a 
társadalmi szolgáltatások egyes területeit várhatóan érzékenyen érintik az egyes korcsoportok 
létszámadatainak hullámzásai.

Felhasználási javaslat

Ez a tájékoztató a közigazgatás különböző területeiről érkezett igények sürgős kielégítését 
hivatott szolgálni. Felhasznált adatai és feltételezései miatt, valamint a későbbiekben közlésre 
kerülő más előreszámításoktól történő megkülönböztetés érdekében kérjük hivatkozásként a 
"KSH Népességtudományi Kutató Intézet: Magyarország népességének előreszámítása, 1990- 
2010. Az 1990. évi népszámlálás és az 1989. évi népmozgalom adatain alapuló számítások 
eredményei" szöveg feltüntetetését.

Záró megjegyzések

Az MTA Demográfiai Bizottsága foglalkozott az új előreszámítási munkaszakasszal és 
szakmai ajánlásokat tett a végrehajtásra, valamint egy szűk körű, ad hoc munkabizottságot 
küldött ki az ajánlások megvalósítására. A bizottság tagjai (Hablicsek László, Józan Péter, 
Kiinger András, Mészáros Árpád, Miltényi Károly, Szabó Kálmán) részt vettek az alapadatok 
összeállításában, a jelen kiadvány szerkezetének kialakításában és az anyag véglegesítésében. 
A kormányzati programokhoz kapcsolódó népességi és más társadalmi-demográfiai 
előreszámítások készítését a leginkább érintett tárcák és tudományágak szakértőinek 
bevonásával, egy kibővített bizottság irányításával folytatjuk, melynek során különféle 
feltételrendszerek alapján több változatban készítjük az előreszámításokat.

Budapest, 1991. május 10.
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